

# 历经沧桑传薪火 千秋事业谱华章

## ——四川省威州民族师范学校创建全国文明校园纪实

本报记者 胡桂芳

# 长三角8城试点异地购房提取公积金业务稳步推进

新华社上海6月8日电(记者 郑钧天)记者6月7日从上海市住建委获悉,长三角异地购房提取公积金服务在长三角“一网通办”平台成功上线后,已在上海市、南京市、合肥市、苏州市、无锡市、嘉兴市、衢州市和芜湖市8个试点城市稳步推进。

截至5月31日,长三角地区8个试点城市缴存职工通过长三角“一网通办”平台申请办理购房提取住房公积金业务总计24笔,提取人数30人,提取金额270.21万元。其中,上海缴存职工在8个试点城市购房申请住房公积金提取22笔,提取金额28人,提取金额262.46万元。

据悉,在长三角8个试点城市购房、且符合公积金缴存地提取条件的职工,不论购房地与缴存地是否为同一城市,均可通过长三角“一网通办”平台在线零材料、零等候申请购房提取住房公积金。

上海市公积金管理部门有关负责人表示,通过跨区域数据共享、业务流程再造,8个试点城市共同推动公积金提取“减环节、减材料、减时间、减跑动”,实现异地购房提取零材料、多地联办实时审,具有“零跑动、零材料、零等候”3个特点。

所谓“零跑动”,是指职工足不出户即可通过长三角“一网通办”平台申请办理购房提取住房公积金业务,实现业务全程网上办、零跑动。

所谓“零材料”,是指职工通过长三角“一网通办”平台申请购房提取住房公积金业务时,只要如实在网页上填报提取人员、不动产权证、网签合同编号、银行卡号等信息,即可无须线下提交材料和线上上传影像材料,实现业务办理全程零材料。

所谓“零等候”,即长三角“一网通办”平台通过跨区域、跨部门、跨层级的信息共享、业务协同,对申请人的户籍、婚姻、不动产、交易合同、公积金等信息实时核验,在线审核,实现业务办理“零等候、秒办结”。

据介绍,长三角“一网通办”异地购房提取公积金服务,为相关区域内的购房公积金提取增加了一种全新的办理渠道,但并不改变试点城市异地购房提取住房公积金的政策规定。下一步,三省一市将根据试点情况和各地接入条件,逐步覆盖区域内更多城市。

## 2021年四川省暨成都市食品安全宣传周活动启动

本报讯(记者 赵青)6月8日,由四川省食安办主办、成都市食安办承办、锦江区食安委协办的2021年四川省暨成都市食品安全宣传周活动启动仪式在成都市锦江区举行。启动仪式现场,餐饮行业代表、网络订餐服务平台代表、网络直播平台代表发出了食品安全倡议,食品安全专家进行了现场访谈和科普宣讲。

记者在启动仪式上了解到,按照全国统一部署,本次宣传周活动以“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”为主题,旨在集中展示助力食品产业高质量发展,维护食品安全方面的新思路新举措新成效;引导食品行业市场主体严格自律,构建尚德守法的市场环境,促进企业诚信经营;倡导社会各界积极参与食品安全治理,加强科普宣传,弘扬勤俭节约的传统美德,营造良好的食品安全氛围。

启动仪式拉开了全省食品安全宣传周活动的帷幕,全省各地将举办丰富多彩的活动,多形式多载体展示食品安全工作成效,加强法律法规宣传,普及食品安全知识,引导社会各界广泛参与,共同守护人民群众“舌尖上的安全”。

干净整洁的校园环境舒适宜人,倡导向上向善的文明标语随处可见,富有青春气息的学子们奋发向上……走进素有“山水间读书处”美誉的四川省威州民族师范学校(以下简称“威师”),一处处文明景象勾勒出校园的一道道美丽风景线,彰显着这所已经走过80年辉煌历程的老校的无限生机。

2015年以来,威师坚持以创建文明校园为抓手,鼓足“争”的劲头、践行“创”的行动、凸显“建”的成效,在继承和弘扬“知行合一”“诚毅敬爱”等传统办学思想的基础上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力培育和践行社会主义核心价值观,全面强化师风、师德和学风建设。学校先后获得了“全国勤工俭学先进单位”“全国模范职工之家”“全国文明校园”“四川省文明校园”等称号。

尤其是2018年以来,威师以“生活即德育,德育即生活”的育人理念,创建“德育生活化”新型育人模式,将社会主义核心价值观具体要求纳入大孝爱祖国、中孝爱集体、小孝爱家庭的“三孝三爱”德育范畴,具体化为对学生86个生活细节的严格规范。此外,威师还依托汶川博物馆、红军桥、姜维城等资源,加强对学生的革命传统教育和爱国主义教育,不断

拓展德育的深度与广度。为确保德育工作有序开展,学校还专门成立了德育工作领导小组,负责全校德育工作的综合指导协调,切实加强组织领导,确保各项工作措施落到实处,形成“全员育人、全过程育人、全方位育人”的良好局面,以确保德育工作有序开展。

拓展德育的深度与广度。

为确保德育工作有序开展,学校还专门成立了德育工作领导小组,负责全校德育工作的综合指导协调,切实加强组织领导,确保各项工作措施落到实处,形成“全员育人、全过程育人、全方位育人”的良好局面,以确保德育工作有序开展。

### 厚植校园文化促进学校内涵发展

在文明校园创建过程中,威师坚持以校园文化建设为载体,大力弘扬“诚毅敬爱”的“德善”育人文化,围绕“科学求真、道德求善、艺术唯美”的精髓进行校园文化建设,建设以“诗词长廊”“红色文化”“国学文化”“校本文化”为主要内容的校园文化,形成了以社会主义核心价值观为内核、“诚毅敬爱”为主线、“师范文化”“藏羌民族文化”“三国历史文化”“边塞诗词文化”同构的文化体系,努力开拓满足青年学生健康成长需求的新领域,丰富校园文化生活。

为赋予校园文化更多内涵,威师还对校园实施了绿化、硬化、亮化、美化、规范化“五化工程”,组织学生参与并盖、消防栓、墙壁等进行了美化,开展了“威师儿女画威师”活动,举办了“读经典诗文,做儒雅少年”诗歌朗诵比赛,学生美术、手

作品展评等活动。同时,还成立了学生羌绣兴趣小组以及学生嘉玛社、语文社、文学社、书画社、羌绣社、记者站、青年志愿者社等社团,定期举办“社团之夜”以及书法、绘画、摄影、羌绣展等活动,促进了学生综合能力的提高,使校园文化建设呈现多样化的特点。

此外,学校还举办了“中国梦·威师魂——校园艺术节”系列活动,开展了“藏羌戏曲进校园”“非遗进校园”等活动,打造电子阅览室,开通“威师校微信公众平台”和“威师博客”等,发挥“一报一刊一网”的宣传教育功能,打造书香校园。浓郁的特色校园文化促进了校风、班风、学风的根本好转以及学校的内涵发展。

### 创新载体机制不断激发内生动力

为培养学生的综合素质,威师还精心组织形式多样、富有特色的实践活动。通过学生家长座谈会等形式妥善化解学生之间的矛盾,及时对学生进行心理疏导,帮助学生建立阳光快乐的心理世界;开展学生安全知识教育活动,包括交通安全教育、防溺水安全教育、防火防盗安全教育、地震避险知识教育、相关疾病的安全知识教育等活动,并开展了防火灾疏散演练、防泥石流疏散演练、防地震疏散

(上接A1版)

### 务求“诚信高考”

走进重庆市第十一中学考点,考场入口、休息区等地都张贴了详细的考点平面示意图。距离考场约50米外的候考区,如有蓝牙耳机等电子设备便会出现杂音,无法正常使用。

现场工作人员介绍,这是无线电管理部门在现场开展巡控监测,可以及时发现处置利用高科技手段的作弊行为。此外,每个考场还配备了金属探测仪、身份证检测仪等,用于检测考生身上是否有违禁品和验明身份。

重庆市第十一中学正是全国各地严格考场纪律的一个缩影。公正安全是高考的底线,对于维护教育公平和考生合法权益至关重要。

为确保试题试卷安全保密,在试题试卷命制、印刷、运送、保管、整理分发等各考试工作环节,实施一岗多控、人技联防,试卷运转环节全程无死角的视频监控、轨迹跟踪,实现了无缝链接。

在依法打击涉考违法犯罪方面,公安部加强网上巡查执法,对涉考谣言等危害高考安全的有害信息及时发现、快速处置,严防传播扩散,同时部署各地在考前集中开展清查行动,依法查处打击线上线下组织考试作弊等违法犯罪活动。

此外,高考前夕,各地公安机关会同有关部门,组织开展对考点周边出租房屋、中小旅店、网吧等治安复杂场所安全检查、清理整治,全面摸排可能影响考试安全的矛盾纠纷和风险苗头,及时采取针对性措施化解处置。

一方面在考场外营造风清气正的考试氛围,另一方面也要在高考进行中加强考场管理,严把考场纪律。

严格遴选,确保考务人员执行考务规定——

湖南省株洲市第二中学考点主考曾湘潭介绍,“新高考”有很多新变化,对组考工作而言也是新挑战。因此组考过程中考点秉持“四个严格”,即严格选人、严格培训、严格落实各项规范程序和纪律要求、严格追责,确保稳妥平安推进高考。

诚信考试,也是高考不变的要求和准绳——

上海市教育考试院要求考生须携带《考生考试安全承诺书》进入考点,并在进入考场时交予监考员。严禁携带手机、智能手表、手环、涂改液等违禁物品进入考场。

笔者了解到,高考结束后,在招生录取期间,有关部门还将开展招生预警或案例宣传,提醒考生和家长避免上当受骗。(新华社 王鹏 胡浩 郑天虹 杨淑馨 张子琪 严勇 周畅 柯高阳 谢樱 吴振东)



近期,山东省枣庄市山亭区农民抓紧天气晴好、墒情适宜的有利农时抢种玉米,田野里随处可见繁忙的劳动场景。图为6月5日,山亭区桑村镇大郭村的农民在播种玉米。

刘明祥 陈永 摄

## 以文化人,涵养一座文明城

(上接A1版)

长安镇是叶挺将军的夫人李秀文的故乡。去年8月,叶挺、李秀文革命事迹陈列馆在长安镇开馆。该馆以“初心无悔 家国与共”为主题,展示了叶挺、李秀文为国家统一、民族独立和人民解放不惧牺牲、不懈奋斗的革命精神和家国情怀,为广大党员干部群众接受红色革命传统教育提供了良好场所。长安镇中心小学三年级学生朱轩瑶是陈列馆的小小讲解员,每到假期,她都会来到这里为游客讲述叶挺和李秀文的红色故事。去年,该馆还在暑假期间举办了“叶挺、李秀文革命事迹陈列馆亲子红色之旅”活动,让红色基因在广大家庭、青少年当中得到传承。此外,为积极推进红色教育常态化,长安镇定期组织党员干部到陈列馆内参观学习,进行革命传统教育。

不仅如此,在桥头镇,由莫淦钦的抗日故事改编的情景剧《传承》被搬上了舞台;在大岭山

镇,各村铺开“红色讲古台”系列活动,邀请老党员、老战士、革命老人用方言,讲述党的百年历史和大岭山的革命历史……

党员志愿者讲党的故事、英烈后代讲革命先烈的故事、亲历者讲述改革开放的故事,在榕树下、在文化广场、在百年老祠堂、在党建主题公园、在霄边农会旧址、在叶挺、李秀文革命事迹陈列馆……东莞把红色文化融入城市发展,将红色基因转化为城市文明的精气神,一处处承载着红色记忆的地标,一次次鼓舞人心的深情讲述,搭建起群众“家门口”的红色课堂。

### 弘扬时代精神 浸润文明实践

“1978年7月,港商张子弥来到东莞县二轻工业局,为自己的手袋品牌寻找生产成本更低的地方。在太平服装厂,张先生向工人们出了一道题,要求

在没有任何图纸和说明的情况下,复制出一个女式手提袋。两位工人熬了一个通宵赶制出手袋,张先生对太平服装厂的技术和效率非常满意,决定开展来料加工业务……”5月20日下午,来自广东省能源集团有限公司沙角电厂的30多名党员走进太平手袋厂陈列馆,开展党员学习活动,聆听改革开放的故事。

太平手袋厂陈列馆馆长黄良仁介绍,在改革开放的大潮中,太平手袋厂以“敢试敢闯,敢为人先”的精神,分得了对外贸易的第一杯羹,也见证了整个东莞乃至全国的“三来一补”工业的起步,在中国改革开放进程中具有里程碑意义。

“在当年那样的条件下,工人和企业家们敢想敢做,这种改革创新精神为我们树立了很好的榜样,值得学习!”有着20多年党龄的陈先生在观看影片、聆听讲解、参观历史照片后,备受鼓舞。

作为新时代文明实践点,太平手袋厂陈列馆每天都会迎来不少参观者。在陈列馆附近分布着“虎门中学旧址”“虎门医院旧址”“朱执信纪念碑”等文明实践点,分别展现了虎门人“崇学重教精神”“仁义博爱精神”“爱国主义精神”等可贵品质。为了让文明实践中心与实践点相互融合,看得见、摸得着,使文明实践中心真正成为东莞人的精神家园,目前,虎门镇已组建志愿讲解队伍,接受团体预约讲解服务,并借此平台开展一系列思想教育实践活动,引导广大群众尤其是青少年崇德向善、奋发有为。

无论是大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神,还是广泛宣传以改革创新为核心的时代精神,东莞通过整合盘活资源,利用本土文化和场地,加强红色革命文化宣传教育,激发群众的爱党爱国之情,通过一场场生动的文明实践活动,让优秀文化滋养新时代文明实践。